



新华社北京3月12日电 在我国第46个植树节到来之际,全国绿化委员会办公室12日发布《2023年中国国土绿化状况公报》显示,全国全年完成造林399.8万公顷、种草改良437.9万公顷,国土绿化面积超800万公顷。此外,还治理沙化石漠化土地190.5万公顷。

公报显示,2023年,全民义务植树深入推进,线上线下活动蓬勃开展。各级领导干部带头履“植”,中央和国家机关干部职工累计8.3万人次参与植树活动。持续推进“互联网+全民义务植树”,全年上线发布各类尽责活动2.4万

多个,建成“互联网+全民义务植树”基地1500多个,初步实现全年尽责,多样尽责,方便尽责。

一年来,国土绿化行动扎实开展,三北工程攻坚战全面启动。新增水土流失治理面积6.3万平方公里,建设生态清洁小流域505条。有效保护1.72亿公顷天然林资源,完成森林抚育任务105.9万公顷。截至2023年底,三北工程三大标志性战役区开工项目22个,完成造林种草122.3万公顷,攻坚战实现良好开局。

城乡绿化美化协调推进,生态美百姓富协同发展。全国新建和改造提升城

市绿地3.4万公顷,开工建设“口袋公园”4128个,建设绿道5325公里。鼓励农村“四旁”植树和场院绿化,村庄绿化覆盖率32.01%。开展湿地保护执法检查,新增18处国际重要湿地和29处国家重要湿地。

公报还显示,2023年,林草产业健康发展,全国林草产业总产值达9.28万亿元,同比增长2.3%。全国生态旅游游客量达25.31亿人次。实现以经济林为主的森林食物产量2.26亿吨,其中,油茶、核桃、油橄榄等木本油料950.1万吨。

# 信心和力量来自人民

## 总书记的两会时间

新华社北京3月12日电 人民大会堂,人民的殿堂。从空中俯瞰,它“山”字形的建筑平面,正是“人民江山”的生动写照。

当年,为迎接新中国成立10周年,3万多名建设者参与施工,30余万人次参加义务劳动,整个工程10个多月就全部完成,创造了我国建筑史上的奇迹,见证了把命运“操在自己手里”的人民力量。

它静静矗立,经历多少风雨,见证多少辉煌。

今年,我们将迎来人民共和国75周年华诞和全国人民代表大会成立70周年、人民政协成立75周年的光荣时刻。时代的步履愈发铿锵。

70年前,一名记者在报道第一届全国人大第一次会议时写道:“他们从车床边来,从田地里来,从矿井来,从海岸的防哨来……同他们所爱戴的党和政府的领导人一起,商量着国

家的大事。”

这一幕,在今天的中国依然如此熟悉。

从2013年至2024年,习近平总书记59次参加全国两会团组审议讨论,面对面听取数百名代表委员发言。他们同样来自田间地头、来自工厂车间、来自科研院所、来自边关军营……

去年,习近平总书记首次来到他所在的十四届全国人大江苏代表团参加审议,面对扎根农村、应用数字化技术来种大田的“80后”,一句由衷的点赞“像魏巧这样的同志到农村去,很好!”,给多少“新农人”以莫大鼓舞。

今年,来自一线的产业工人代表、中车南京浦镇车辆有限公司的中帼电焊工孙景南向总书记讲述了自己的成长故事。

“你是大国工匠。”总书记向她投去赞许的目光,“大国工匠是我们中华民族大厦的基石、栋梁。”“这是顶梁柱,没有金刚钻,揽不了瓷器活。”

星火成炬。无论是“新农人”,还是工匠,正是各行各业劳动者、奋斗者、奉献者的缩影。是他们垒筑起人民共和国的坚实基础。

这些年,人民的殿堂里,定格了许许多多这样的温暖瞬间。

“总书记对基层情况很了解”“问得很细”“非常平易近人”“讲话还很风趣、接地气”……这是和习近平总书记面对面交流过的代表委员们的共同感触。

在一次中央政治局民主生活会上,习近平总书记强调:“中南海要始终直通人民群众”。回忆起当年的知青岁月,总书记曾深情地说:“在人民中间让我觉得踏实,同人民在一起让我有力量。”

这是始终如一的本色,更是坚定不移的追求。

春秋代序。人民当家作主的初衷始终不改,一代代人继往开来,肩负起新的历史使命。今日之中国,正推进着前无古人的事业,

14亿多人口的文明古国迈进现代化,必定是人类历史的传奇。

最伟大的,也是最艰难的。

过去一年,形势不可谓不复杂,任务不可谓不艰巨,困难也不可谓不繁多。“大家记住了,一年的不易,也对未来充满信心。”

这信心,不仅写在政府工作报告实打实的经济和民生“账面”里,也写在人潮涌动热火朝天的“市面”里,更写在脚底劲加油干的“人面”里。

今年全国两会,“发展新质生产力”无疑是最热的话题了。我们见证着党的创新理论又一次丰富发展的生动过程。

去年在地方考察时,习近平总书记首次提出这一重大论断,此后又在几次重要场合进行深入阐释。这次两会,总书记进一步阐明了发展新质生产力的方法论。

下转 A03版

## 江门入选第三批建设国家儿童友好城市名单

江门日报讯(记者/张华斌)日前,第三批建设国家儿童友好城市名单公布,江门成功入选。近年来,我市持续围绕社会政策友好、公共服务友好、权益保障友好、成长空间友好、发展环境友好、儿童参与友好等“六个友好”多点发力,护航儿童健康快乐成长,推动形成了一批儿童友好特色亮点工作和经验成效,助力老城市焕发新活力,奋力构建新时代侨都高质量发展新格局。

“这里都是无动力设施,感觉更加安全,不但孩子们玩得开心,我也忍不住玩了会滑梯。”包女士从珠海出发,带着外孙女何语橙、何文君游玩周边城市,当他们来到省儿童友好基地江门儿童公园时,这里的游玩设施马上吸引住婆孙三人。

江门儿童公园于2020年建成投入使用,定位为功能全面、主题鲜明、具有原创特色的一座儿童公园,是广东省首个高品质无动力儿童公园。

近年来,市委、市政府高度重视儿童事业发展,始终坚持儿童事业与经济社会同步协调发展理念,并成立江门市儿童友好城市建设工作领导小组,统筹推进儿童友好城市建设。

我市先后在全国首创把儿童免疫公共服务中心建在公园,在全省首创未成年人司法保护“8+5”机制,全省首创推出全流程网上办新生儿预参保便民措施等,培育省儿童友好示范县(市、区)1个,省、市儿童友好示范镇(街)25个,社区10个,儿童友好基地50个,以点带面高质量推进儿童友好城市建设。

入选第三批建设国家儿童友好城市名单后,我市将按照国家部委相关要求,围绕“六大友好”,更大力度发挥儿童友好工作机制作用,以儿童友好空间项目建设为切入点,以多方位宣传引导为抓手,持续推进“一米高度看城市”理念深入人心,让儿童享受更加美好的生活,让儿童友好成为城市高质量发展的重要标识。

## 我市首次走进澳门高校开展校园招聘

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/江仁轩)近日,2024年江门市博士和青年人才招聘专项行动启动第二站,百余家江门企事业单位走进澳门科技大学招聘心仪人才。这也是我市首次走进澳门高校开展校园招聘。

为确保活动成效,市人社局前期深入走访,通过一对一精准对接,收集各企事业单位用人需求、产学研需求,与澳门科技大学毕业生生源信息做好匹配,精心挑选与澳门科技大学专业匹配的企事业单位参与此次人才引进活动。

当天,我市企事业单位提供医生、教师等各类优质岗位,拟招揽近500名硕博和青年人才。活动吸引了大批优秀大学毕业生、硕博类人才、青年才俊,180多位意向人才直接在现场投递简历,与有关单位开展接洽并进行初步面试,数十人达成就业意向。

招聘现场,广州华南职业学院(江门校区)收到简历85份,其中81份为2024届硕士生,还有博士毕业生。该校负责招聘工作的梁卓浪表示,“这是我们首次来澳门招聘,希望多吸纳澳门的高层次人才。招聘会现场氛围热烈,效果很不错,有几个求职者意愿很强烈,我们会尽快安排面试。”

为做好人才政策、城市形象、侨都魅力的展示,我市还在招聘现场派发江门市风土人情、补贴政策、青年安居等宣传资料,吸引不少学子驻足了解咨询。

市人社局相关负责人表示,目前,广东正携手港澳推进粤港澳大湾区高水平人才高地建设,建设大湾区人才储备地、人才供给港。江门与澳门一衣带水,文化同源,长期以来交往密切。此次走进澳门开展校园招聘,是我市贯彻落实省高质量发展大会、高质量发展推进会议要求之举。

接下来,我市将继续抢抓粤港澳大湾区高水平人才高地建设契机,在长沙、武汉、南昌、北京、长春、哈尔滨、香港等城市进行巡回招聘活动,广纳四方博士和青年人才,为推动江门高质量发展提供高端人才支撑。

# 市四套班子领导分赴定点联系县(市、区)参加江门市推进绿美广东生态建设义务植树活动

江门日报讯(记者/唐达 张茂盛 皇智尧 毕松杰 通讯员/莫小青 吴国华)一年之计在于春,绿美侨乡种树忙。3月12日是全国第46个植树节,我省在全省范围内联动开展推进绿美广东生态建设义务植树活动。当天上午,市委书记,市人大常委会党组书记、主任,市第一林长陈岸明,市委副书记、市长,市林长吴晓晖,市政协党组书记、主席张磊,市人大常委会党组书记、副主任易中强等市四套班子领导分赴来到“百千万工程”定点联系的县(市、区)、镇(街),带头参加义务植树活动,号召全市广大干部群众积极参与全民爱绿植绿护绿行动,让江门大地山川更绿、家园更美。

金黄的油菜花、红粉的广州樱,鹤山市鹤城镇城西村处处洋溢着春天的气息。陈岸明等市领导同志与各界人士一起,挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌,合力栽下广州樱、美丽异木棉等一批岭南特色乔木,现场一片热火朝天景象。植树间隙,陈岸明听取了市推进绿美江

门生态建设、开展全民义务植树活动等情况的汇报。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想和总书记关于植树造林的重要指示精神,认真落实省委、省政府和市委、市政府部署要求,结合实施“百千万工程”,全面推进绿美江门生态建设“六大行动”,奋力打造人与自然和谐共生的江门样板。要下功夫多种树,抢抓春季有利时节,广泛发动社会各界植绿护绿,见缝插绿、见白增绿,切实提高绿美江门生态建设全民参与度。要下功夫种好树,因地制宜科学选择树种增绿添绿,深入开展林分优化、林相改善,带动提升城乡绿化美化水平。要下功夫管好树,做好新栽苗木后期管护,巩固造林绿化成果,确保植一片、绿一片。

在新会区圭峰山,吴晓晖与党员干部群众一道共植新绿,听取市林长推进绿美江门生态建设工作情况汇报,要求各级各有关部门深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,科学推进国土绿化,把义务植树活动与林分优化结合

起来,扎实推进森林质量精准提升行动,让绿美江门生态建设成色更足。要科学种植管护,注重绿美结合,让所植林木层次分明,与周边环境相协调,打造靓丽的风景线。要强化经济思维,深入研究林业经济、林业与文旅融合等工作,实现“点绿成金”。要动员更多社会力量投身义务植树活动,在全社会营造爱绿植绿的浓厚氛围。

张磊来到台山市红岭种子园参加活动,并深入林木育种实验区,调研种子园建设情况。易中强来到江海区景观中轴轴带,指导江海区“百千万工程”和绿美生态建设工作。

当天下午,陈岸明、易中强还以人大代表的身份,来到蓬江区龙舟山护林站植树点,参加“绿美江门·人大代表在行动”义务植树活动,与各级人大代表一道,共栽“人大代表林”。

据了解,本次义务植树活动以各县(市、区)、镇(街)、村联动形式举办,当天参加人数1.1万人次,植树约3.45万株。

起来,扎实推进森林质量精准提升行动,让绿美江门生态建设成色更足。要科学种植管护,注重绿美结合,让所植林木层次分明,与周边环境相协调,打造靓丽的风景线。要强化经济思维,深入研究林业经济、林业与文旅融合等工作,实现“点绿成金”。要动员更多社会力量投身义务植树活动,在全社会营造爱绿植绿的浓厚氛围。

张磊来到台山市红岭种子园参加活动,并深入林木育种实验区,调研种子园建设情况。易中强来到江海区景观中轴轴带,指导江海区“百千万工程”和绿美生态建设工作。

当天下午,陈岸明、易中强还以人大代表的身份,来到蓬江区龙舟山护林站植树点,参加“绿美江门·人大代表在行动”义务植树活动,与各级人大代表一道,共栽“人大代表林”。

据了解,本次义务植树活动以各县(市、区)、镇(街)、村联动形式举办,当天参加人数1.1万人次,植树约3.45万株。

### 相关链接

#### 绿美江门生态建设成效显著

江门是国家森林城市、国家园林城市,森林面积、森林覆盖率、森林蓄积量位居粤港澳大湾区第三。今年以来,绿美江门生态建设成效显著,县镇村绿化种植超22万株,建成人大林、政协林、平安林、民企林等主题林18个;在园林分优化苗1100万株、绿化苗木数量达114.9万株,可满足本市需求并向周边地市供应。

今年以来,我市义务植树活动掀起热潮:累计开展550场次,参与义务植树活动3.1万人次,种植树木11万株。3月12日当天,江门全市各县(市、区)、镇(街)、村联动举办义务植树活动共计207场次,参加人数1.1万人次,植树约3.45万株。

# 省粤科金融集团到鹤山开展专题调研 增强纵向帮扶对接合作实效 助力鹤山“百千万工程”加力提速

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青 吴国华)3月12日,省粤科金融集团党委书记、董事长林浩钧率队到鹤山市,就扎实推进“百千万工程”、培育打造“百千万工程”典型村、增强纵向帮扶对接合作实效进行专题调研。江门市委书记,市人大常委会党组书记、主任陈岸明参加有关活动。

调研组首先来到位于鹤城镇的城西村,与地方党员干部群众一道,开展推进绿美广东生态建设义务植树活动。随后,沿着樱花大道边走边看,深入了解该村人居环境整治、农文旅融合发展等情况。林浩钧指出,鹤城镇和城西村山好水好,我们应该发挥资源优势,把昆仑

山绿美生态建设与乡村振兴结合起来,推动周边区域整体规划、连片开发,积极引入社会力量助力产业发展,建设宜居宜业宜游的美丽乡村。

在共和镇来苏村,调研组认真听取村史村情、乡村振兴工作成效等情况介绍,实地察看来苏山水人家项目建设进展。林浩钧表示,来苏村历史悠久、人杰地灵、山水秀美,富有生活气息。我们要深入挖掘历史人文资源,延伸乡村产业链、提升价值链,推动生态产品价值高效转化,拓展群众增收致富渠道,发展壮大乡村特色产业。随后,调研组还前往平汉村,参观综合乡牌坊、大缘合英雄树等

红色文化遗址,了解乡村文化振兴等工作情况。

陈岸明代表江门市委、市政府向省粤科金融集团一直以来对江门、鹤山发展的关心支持表示衷心感谢。他强调,鹤山市要更好发挥区位优势,抢抓“大桥经济”历史机遇,在省帮扶单位指导帮助下,全面建好建强“百千万工程”典型县,推动鹤山加快高质量发展。要学好用好浙江“千万工程”经验,坚持因地制宜、分类施策,高水平推动典型镇、典型村建设,发展壮大富民兴村产业,为全市乃至全省探索发展路径。希望省粤科金融集团加大工作指导和支持力度,合力推动鹤山“百千万工

程”加力提速,助力乡村全面振兴,携手交出纵向帮扶的优异答卷。

林浩钧表示,省粤科金融集团将持续与各方通力合作,发挥好自身优势,形成“劲往一处使”的帮扶合力,把纵向帮扶落实到一个个实实在在的项目上,坚决完成省委、省政府交给的政治任务。深化政银企合作,加强对优质项目、重点项目的服务保障,为产业发展注入金融活水。大力支持鹤山省级典型村建设,优化人居环境,带动乡村旅游、激活产业发展,助推鹤山“百千万工程”跑出“加速度”。

省粤科金融集团党委副书记、董事、总经理邓斌,市领导蔡德威、林健生参加有关活动。

## 全市各地联动开展义务植树活动

### 凝心聚“绿” 栽新苗

>>>A02

1.市市干部群众积极参与义务植树活动,为侨乡添绿。周华东 摄

2.江门日报青苹果小记者在鹤山圭峰山国家森林公园种下小树苗,在春天里播种希望。郭永乐 摄



## 我市农业农村部门深入推进党建引领乡村振兴和“百千万工程” 打造现代化侨乡美丽乡村

>>>A03<<<

## 市交通运输局: 加强交通“硬联通” 优化运输“软服务” 当好“大桥经济”开路先锋

>>>A06<<<